



快报记者跑两会★

互动热线: 96060

现代快报特派记者 安莹

昨天下午,全国政协十二届四次会议举行记者会。解振华、秦大河、吴晓青、胡存智、白岩松等5位政协委员就绿色发展、生态保护等问题答记者问。答问时,政协委员们“金句”不断,特别是白岩松,现场上演“无间道”,“反串”记者,对现场其他四位政协委员提问,更是把现场气氛推向高潮。

记者会上,现代快报记者成功抢得一个提问机会,就空气质量预报准确率问题,向全国政协常委、环保部副部长吴晓青提问。

现代快报记者提问环保部副部长 空气质量预报准确率不高怎么办

吴晓青回应:要向气象部门学习,并将逐步修改完善现在预警预测的标准

快报提问

记者安莹: 如何提高空气质量预报准确率?

如今不少城市具备了72小时空气质量预报的能力,但是公众觉得和气象预报相比,空气质量预报的准确率并不高。请问我们将在加强空气质量预报中做哪些工作?

吴晓青说,随着我国新的空气质量标准的实施,我国建成了发展中国家最大的空气质量的自动监测站后,环境监测领域发生了巨大的变化。其中最大的变化是要向国家、人民说清楚包括空气质量在内的环境质量,为此环保部门做了大量工作。我们原来对空气质量的预警预测还没有能够很好地掌握,从2013年开始,包括环境部门在内的有关部门共同合作,开展了环境质量的预测预报工作,主要集中在预警。经过几年努力,已

经初步建成能够预测、预警、预报我们国家环境空气质量的一个网络。这个网络从实施了两三年情况来看,还是初步的。

吴晓青表示,下一步将集中力量做好以下几个方面工作:一、完善从中央到地方的环境预警预测的方案或者是不断地完善我们现在已经组成的环境预警预测监测网络。二、主动向气象部门学习,和气象部门联合起来尤其是针对我们一些重污染地区,怎么来做好预警预测,要和气象部门在内的这些专业部门很好地合作,完善现在的空气预警预测方案。三、逐步修改完善现在预警预测的标准。相信通过几年的努力,我国的空气质量预警预测会有很大进步。



吴晓青委员回答记者提问 新华社发



现代快报记者安莹向吴晓青委员提问 人民网供图

热点问答

散烧煤、汽车尾气等 是我国城市雾霾主因

说起城市雾霾,大家都把污染“元凶”对准了汽车尾气,对此,全国政协常委、中科院院士秦大河表示,散烧煤、没有清洁的煤和汽车尾气排放是造成我国城市雾霾或者东部雾霾的主要原因。

秦大河说,雾霾的成因主要是人类活动排放造成的,排放源很多,就全国来说煤是最主要的。每年冬季取暖季东北到华北大面积的雾霾增加就是例证。秦大河说,煤炭的清洁利用是关键,但汽车尾气治理也很重要。

空气质量优良天数80% 这个指标必须完成

记者会上,吴晓青表示,政府工作报告中提出的今后5年地级及以上城市空气质量优良天数比例超过80%的目标必须完成。而要完成这一指标任务确实要付出艰苦努力和艰辛劳动。吴晓青说,要把这80%的目标责任细化落实到各级政府,把每一年完成指标任务作为地方干部的政绩考核,完不成要追责;要严格环境执法,让全社会公开监督。

现场直击

白岩松说: 环境事件“灯下黑”是另一种“雾霾”

昨天,当有记者把绿色生活方式的问题抛给全国政协委员兼“同行”白岩松时,他自嘲说,自己坐在这儿最初也很惊讶,但很快就觉得是意料之外、情理之中。

提到媒体和环境保护到底是一种什么样的关系?白岩松说,媒体人要当喜鹊,当有了和环境保护有关的政策、新的法律的制定时,要把它报道出来。但是绝大多数的时候我们要当啄木鸟,通过叨出树干

上一个又一个的害虫,给自己找到食,更重要的是维护整个森林的健康。遇到很多环境的事件,偷排、超标排放等等,舆论和新闻媒体要当政府和老百姓的眼睛。“在这儿我想多说两句,我知道很多地方,一旦在他这儿发生了环境污染事件之后,他希望‘灯下黑’,很多当地媒体都不能报,我觉得这是社会当中的另一种‘雾霾’,而且PM2.5一定不少于250!”



白岩松委员在回答记者提问时拿出手帕和公交卡阐述观点 新华社发

反串记者提问,人厉害还是风厉害?

昨天的发布会上,白岩松扮演着“双重角色”,他坐在台上回答完记者提问后,上演了“无间道”,突然把头扭到右边“反串”记者,对现场其他四位政协委员提了一个问题:“我们做记者的时候谈这个问题,面对雾霾的时候,到底是环保工作者厉害还是风厉害?请谁回答一下。”这个问题也让场下的记者暗暗点赞。

对此,全国政协委员、国土资源部原副部长胡存智接过了问题,他说,“我想风也厉害,环保工作者也厉害。”

胡存智说,当有风来,会使得环境的容量、自净能力得到提高。我们不能天天等着风来,所以还有另一个办法,就是“天天治理”,靠共同努力来把污染降下来。相信经过“天天治理”,人一定比风厉害。

拿出手绢比拿出两万元的包更有面子

白岩松表示,健康生活方式、绿色生活方式,要用“蜜蜂”来形容。不仅自己去采蜜还要去散播花粉,让健康的生活方式更加贯彻人心,没有绿色的生活方式很难有真正的青山绿水。

现场,白岩松展示了两个“道具”并解释说,这不是专门带来的,而是我长期使用的。一个是手绢,两个人每天手绢

用8次,一年下来可以保护一棵20年树龄的树。手绢是最便宜的奢侈品,你拿出来特给自己长面子,中国人用这个长面子要比拿出两万块钱的包更有面子,更重要的是这种面子会保护里子。第二是公交卡。我只要有可能,在北京就尽量减少开车多坐地铁,不是我有多绿色,而是开车经常无法守时。

绝不能以牺牲环境 来换取一时的GDP增长

在场的不少记者都关心经济增长和节能减排是否还处在天平的两端。吴晓青表示,有些地方确实出现了当前经济下滑,一些企业效益下滑和财政增速放缓。我个人认为越是经济下滑越要保持绿色发展的定力,越是经济下滑越要增强绿色转型的决心和勇气,我们绝不能以牺牲环境来换取一时的GDP增长,这是不可持续的,也是不可取的。

国家公园核心区 绝对禁止任何人为活动

有记者问,我们的国家公园会免费开放吗?全国政协人口资源环境委员会副主任、国家发展和改革委员会原主任解振华表示,国家建设国家公园、自然保护区的目的是保护珍稀物种和生物多样性,也是为了给子孙后代留下最丰富的物种资源。据了解,建立国家公园的方案正在进一步制定当中。是不是允许人进去,可能按照国家公园和自然保护区管理的要求,核心区绝对禁止任何人为活动的,缓冲区可以搞一些与科研有关的活动。